

# الاستفقاہ

## شق صدر

گذشتہ دو شماروں میں "الاستفقاہ" کے صنفی مولانا عبدالرشید عقیق کے ۴۹ ڈی۔ پی۔ آر اور ۵۹ آرٹی۔ ایچ کے مقدمات میں ملوث رہتے اور گرفتاری کے باعث خالی رہے۔ ان کی رہائی کے بعد اب یہ سلسلہ دوبارہ شروع کیا جا رہا ہے۔ (ادارہ)

کیا فرماتے ہیں علماء دین اس مسئلہ میں کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا شق صدر کس کس مقام پر اور کتنی مرتبہ ہوا۔ احادیث نبویہ کی روشنی میں واضح فرمائیں۔

(سائل محمد اسماعیل نائب امیر جمعیتہ اہلحدیث، لاہور شہر)

الجواب :

«اقول وبالله التوفیق !»

شق صدر کے متعلق احادیث اور روایات کے تتبع اور مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر شق صدر کی کیفیت، کوئی پانچ مرتبہ گذری ہے چنانچہ ان احادیث کو محمد بن اسد سیرت نگاروں نے مع ہرگز و تعدیل اپنی اپنی تالیفات میں نقل فرمایا ہے۔ چنانچہ طالب تفصیل کو مواہب، نزہتانی، مسند احمد، ابوداؤد، طیالسی، دارمی، دلائل البوعین، دلائل بیہقی، ابن عساکر، سنن دارمی، مجمع الزوائد، زاد المعاد، فتح الباری، طبقات ابن سعد، سیرت ابن ہشام، روض الالاف، کنز العمال کی طرف مراجعت کرنی ہوگی۔ اردو خواں حضرات سیرت النبیؐ از سید سلیمان ندوی جلد ۳ کا مطالعہ کریں۔ تاہم قدرے تفصیل پیش خدمت ہے۔

۱۔ پہلی مرتبہ آپ کا شق صدر اس وقت ہوا جب آپ کی عمر شریف پانچ سال کی تھی اور آپ مانی حلیمہ سعیدہ کے ہاں پرورش پا رہے تھے۔

۲۔ دوسری بار جب آپ کی عمر شریف دس برس کی تھی۔

۳۔ جب آپ ۱۰ بیس سال کے تھے۔

۴۔ آغاز نبوت کے زمانہ میں۔

۵۔ جب آپ کو معراج کرائی گئی۔

(فتح الباری صفحہ ۲۲۸ باب کیف فرضت الصلوة فی الاسراء" پارہ ۲۰۲)

دوسری تیسری اور چوتھی دفعہ والی احادیث انتہائی کمزور ہیں اور ارباب جرح و تعدیل نے ان پر تخریر فرمائی ہے۔ بہر حال دس سال میں شق صدر والی روایت یہ ہے :

عن ابی بن کعب ان ابا ہریرۃ کان حو لیا علی ان یسأل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن اشیاء لایسألہ عنہا غیرہ فقال یا رسول اللہ ما اهل ما رأیت من امر النبوة فاستوی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حایسا وقال لقد سألت ابا ہریرۃ ان یتلی لرجل احمو صو قال نعم فاستتبلانی لبعجود لہما راہا لفاق قطہ و اسوا ح لسمرا احدہما من خلق قطہ وثیاب لہما راہا علی احد قطہ فاقتلا الی بیثیان حتی اخذ کل واحد منہما بعضدی لا احد لاخذ ہما صا فتقال احد ہما لصاحبہ اضجعت فاطجعا فی بلا قعر ولا ہصر فتقال احد ہما لصاحبہ اقلق صدرہا فہو علی احد الی صدری فغلقتہا فیما راہی بلادہم ولا وجم فتقال لہ اخرج الغل والحسد فانخرج شیتا کما ہیئۃ العلقۃ ثم نمد ما نطرحہا فتقال لہ ادخل الرعنہ والراقۃ فاذا مثل الذی اخرج شیبۃ الفضة ثم ہذا بہام راہی الیخفی فتقال احدہما وسلم فرجعت بہا احدہما ہارتت علی الصغیر وراحتت علی الکیبر وراہا عبد اللہ وراہا لثقات وفتقہما ابن حبان - مجمع الزوائد ص ۲۲۲ باب فی اول امرہ وشرح صدرا صلی اللہ علیہ وسلم۔

حضرت ابی بن کعب سے روایت ہے کہ نبوت کے ابتدائی نشان کے متعلق آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ابو ہریرہؓ کے جواب میں فرمایا تھا کہ میں دس برس اور چند مہینوں کا تھا کہ میدان میں دو فرشتے میرے سر پر آئے۔ ایک کہنے لگا یہی ہمارا مطلوب ہے؛ دوسرے نے کہا، ہاں! وہ دونوں بڑے خوش شکل بڑے معطر اور خوش لباس تھے اور پھر انہوں نے اس طرح میرے ہاتھ پکڑے کہ مجھے پتہ بھی نہیں چلا پھر انہوں نے بلا تشدد مجھے زمین پر ٹاٹ دیا اور میرا سینہ چاک کیا کہ نہ خون نکلا اور نہ ہی تکلیت محسوس ہوئی۔ ایک نے اپنے ساتھی سے کہا کہ سینہ سے صدمہ اور کیتہ نکال لیجئے تو اس نے خون کا سالو تھمڑا نکال کہ پھینک دیا تو دوسرے ساتھی نے کہا کہ صدمہ اور کیتہ کی جگہ آپ کے سینہ مبارک میں رحمت اور شفقت رکھ دیجئے۔ چنانچہ اس نے کوئی تقری چیز میرے

سینہ پر چھڑک دی۔ اس روایت کی سند کو ابن حبان نے ثقہ قرار دیا ہے سید سلیمان فرماتے ہیں، ارواؤ مستاحدا ابن حبان، حاکم، ابن عساکر اور ابوالقاسم میں بھی یہ حدیث موجود ہے لیکن ان کتابوں کی مرکزی سند یہ ہے: معاذ بن محمد بن معاذ بن محمد بن ابی بن کعب عن امیہ محمد بن جردہ معاذ بن محمد عن ابی بن کعب۔ کنز العمال صفحہ ۹۶، ج ۶، باب اعلام النبوت — یہ سند سخت ضعیف اور مجہول راویوں پر مشتمل ہے، چنانچہ محدث علی بن مدینی کتاب العلیل میں فرماتے ہیں، "حدیث مدنی و استادہ مجهول کلمہ و نصوص معاذ و ابیہ و جردہ" (تہذیب التہذیب، ۱۰ ج، ۱۱۰، میزانا الاعتدال ص ۳۶ ج ۴) کہ یہ مدنی حدیث ہے اور اس کی پوری حدیث مجہول راویوں پر مشتمل ہے۔ نہ تو ہمیں معاذ کا علم ہے کہ وہ کون ہے، نہ اس کے باپ محمد کو اور نہ اس کے دادے معاذ کو ہم جانتے ہیں۔

اور ابوالقاسم نے لکھا ہے، "هذا الحديث تفرد به معاذ بن محمد و تفرد به عن الاستاذ المدنی شفق فیہ عن قلبہ" (ردائل النبوة ص ۱۶) کہ معاذ بن محمد اس حدیث میں شفق ہے۔ اس کے سوا اس سال میں شق صدر کو کسی نے بیان نہیں کیا۔ اور کنز العمال میں بھی اس حدیث کو ضعیف لکھا گیا ہے لہذا یہ صحیح ثابت نہ ہو سکا۔ ۲۔ بیس سال کی عمر شریف میں شق صدر کا واقعہ جن روایات میں مذکور ہے وہ ضعیف ہیں اور ان کی مرکزی سند بھی معاذ بن محمد بن معاذ ہی ہے جیسے کنز العمال میں یہ سند مذکور ہے۔ اور سید سلیمان فرماتے ہیں کہ بیس برس کی عمر میں شق صدر کی روایت محدثین اور ابابیر کے نزدیک صحیح نہیں ہے۔

۳۔ آغاز وحی کے موقع پر شق صدر کی حقیقت:

دلائل البقیع، دلائل بیہقی، مستد حارث اور سند طبالیسی میں کچھ روایات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے منقول ہیں جن میں آغاز وحی کے موقع پر بھی شق صدر کا واقعہ مذکور ہے مگر یہ روایتیں بوجہ قابل قبول نہیں:

۱۔ آغاز وحی والی حدیث صحیح بخاری، صحیح مسلم، مستد احمد بن حنبل میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی سب سے زیادہ مفصل، صحیح اور محفوظ بیان ہوئی ہیں۔ مگر ان میں آغاز وحی اور غار حرا میں جبریل امین کی پہلی آمد پر شق صدر کا کچھ ذکر نہیں۔ چنانچہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی مفصل اور اصح حدیث میں شق صدر کا ذکر نہ ہونا اس واقعہ کی بے اعتباری ثابت کرتا ہے۔

ب۔ ان روایات کے عدم قبول کی وجہ ثانی یہ ہے کہ ابوداؤد، طبالیسی، مستد حارث، دلائل نبوت، بیہقی، دلائل البقیع کی مرکزی سند ابوعمران الجوزی ہے اور وہ سخت ضعیف ہے۔ پوری سند یہ ہے: الولد ابو داؤد قال حدثنا ابن عمر قال حدثنا ابو عمران الجوزی عن ابن عمر عن عائشہ ان رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم اعتکف هو وخذ یجتہ شہرا بجرء فوافق شہرہ مضان . . . تمبیط جبریل الی الارض  
 وبقی میکائیل بین السماء والارض قال فاخذ فی جبریل فصلقتی علاوة القفا شق من بطنی فاخرج  
 منه ماشاء اللہ ثم غسلہ فی طست من ذهب ثم کفأ فی کما یکفأ الاناء ثم ختم فی ظہری حتی  
 وجدت مس الخاتمہ - (ابوداؤد طیالسی ص ۲۱۵، ط ۲۱۲ مرویات عائشہ)

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور نبی بنی خدیجہؑ ایک مہینہ غار میں بطور امتکاف طہرے  
 کہ رمضان آگیا . . . حضرت جبریلؑ زمین پر تشریف لائے جبکہ حضرت میکائیل قضا میں رہے۔ چنانچہ جبریل نے  
 مجھ گردن کے بل لٹا یا اور میرا سینہ چاک کیا، کوئی چیز باہر نکالی اور اس کو سونے کی پشتری میں دھویا اور پھر میری  
 پشت پر بختم نبوت کیا مہر کندہ کی جیسے میں نے محسوس کیا۔

آپ نے ملاحظہ فرمایا، اس سند میں ایک راوی ابو عمران الجونی ہے جس کے شیخ کا کچھ پتہ نہیں کہ وہ کون ہیں؟  
 تاہم ابوداؤد طیالسی اور ابونعیم کے مطابق ابو عمران الجونی اور حضرت عائشہ کے درمیان والا شخص یزید بن  
 یانوس ہے۔ مسند ابوداؤد طیالسی ص ۲۱۵ اور دلائل ابونعیم ص ۶۹ پر مذکور ہے، اگر یہ راوی یزید بن یانوس نہیں ہے  
 تو پھر یہ سند منقطع ہے جو قابل حجت نہیں ہوتی۔ اور اگر یہ راوی وہی ہے تو سخت شیعہ اور قاتل حضرت علیؑ ہے۔

میزان الاعتدال میں ہے: ما حدث عنہ سموی ابی معمران الجونی قال السدولابی دھومن الشیخۃ الذین  
 قاتلوا علیا ونقل ابن القطان هذا القول عن البغدادی فیہ قال ابوداؤد کان شیعیا قال ابن عدی  
 احادیثہ مشاہیر وقال السدرقطنی لا یأس بہ - (میزان الاعتدال حافظ محمد بن ابی ذہبی ص ۴۲۰)  
 یعنی یزید بن یانوس سے روایت کرنے میں ابو عمران الجونی متفرد ہے۔ علامہ دولابی کہتے ہیں کہ یہ یزید بن یانوس  
 میں سے ہے جنہوں نے حضرت علیؑ کو قتل کیا تھا۔ امام سجی بن القطان نے اس کے متعلق یہ قول امام بخاری سے بھی  
 نقل کیا ہے۔ امام ابوداؤد نے بھی اس کو شیعہ قرار دیا ہے تاہم دارقطنی نے اس کی قدر توثیق کی ہے مگر تعدیل پر جورج  
 مقدم ہے۔ لہذا ثابت ہو کہ شوق صدر کا یہ واقعہ بھی صحیح نہیں۔

۴۔ حضرت حلیمہ کے ہاں عہد طفولیت میں شوق صدر:

اب رہ گئیں وہ روایات و احادیث جن میں حلیمہ سعیدہ کے ہاں قیام کے زمانہ میں شوق صدر کا ذکر خیر ہے۔  
 اس سند میں آٹھ سندیں مختلف طریقوں سے صحابہ کرام تک جا پہنچی ہیں ان میں صرف دو سندیں صحیح ہیں اور باقی  
 ضعیف ہیں۔

الف۔ پہلی سند اور اس کی حقیقت:

یہ سند اس طرح ہے: "جہلم بن ابی جہلم عبد اللہ بن جعفر سے اور وہ خود حلیمہ سے راوی ہیں۔ یہ حدیث

دلائل  
 قال  
 علی اللہ

سند ابن اسحاق اور دلائل ابو نعیم میں ہے۔ جہم بن ابی جہم مہول ہے اور عبداللہ بن جعفر کی حلیمہ سعد بنہ سے ملاقات ثابت نہیں ہے اور ابن اسحاق جہم بن ابی جہم کا ننگ ظاہر کرتا ہے۔ اس نے کہا، عبداللہ بن جعفر نے خود مجھ سے کہا یا ان سے سن کر کسی اور نے مجھ سے کہا۔ ابو نعیم میں گویہ ننگ مذکور نہیں ہے بلکہ وہ تصریحاً عبداللہ بن جعفر کا نام لیتا ہے مگر اس میں اس کے نیچے کے راوی مجروح ہیں۔ ریسرٹ البیہقی سید سلیمان ندوی ص ۳۳۲، ج ۳، البدایہ والنہایہ ج ۲، ص ۲۴۲، سند یہ ہے: قال ابن اسحاق حدثني جهم بن ابی جهم مولى لامرأة بنی تمیم كانت عند

المخاض بن حاطب قال حدثني من سمع عبد الله بن جعفر قال حدثت عن حلیمة:

(ب) دوسری سند واقدی کی ہے۔ ابن سعد نے اس سند کو یوں بیان کیا ہے: أخبرنا محمد بن عمرو عن اصحاب

مكث عندهم سنين حتى فطره وكانه ابن ابراهيم سنين: (طبقات ابن سعد ص ۱۶۰، ج ۱)

یہ سند بھی ضعیف ہے اور اس کی دو وجہیں ہیں:

۱۔ اول: محمد بن عمرو واقدی ضعیف بلکہ بقول بعض کذاب ہے: قال احمد بن حنبل هو كذاب يقلب

الاحاديث، قال ابن معين ليس بشقة وقال مرة لا يكتب حديثه، قال البخاري والبوہاتر منور

وقال ابوہاتر ايضا والنسائي يضع الحديث: (ميزان الاعتدال ص ۳۶، ص ۶۱، تحفة الاخرى ۲)

بقول امام احمد واقدی کذاب ہے، یحییٰ بن معین نے ضعیف کہا ہے۔ امام بخاری اور ابو حاتم نے اس کو متردّد

قرار دیا ہے۔ ابو حاتم اور نسائی نے یہ بھی کہا ہے کہ یہ حدیثیں تیار کیا کرتا تھا۔ تاہم بعض نے اس کی توثیق بھی کی ہے لیکن

جرح تعدیل پر مقدم ہوتی ہے۔ امام احمد، بخاری، ابو حاتم، یحییٰ بن معین اور نسائی ایسے ماہرین علم حدیث اور

کالمین فن جرح تعدیل کی یہ جرحیں ہوں بے وزن نہیں بنا کی جاسکتیں۔

دجہ دوم: اگر واقدی پر جرح نہ بھی ہوتی تب بھی یہ سند منقطع ہے۔ مؤرخ واقدی نے "عن اصحابہ" کہہ کر اپنے

سے اوپر کی سند کو یوں ہی گول کر دیا ہے۔

(ج) ابو نعیم نے ایک اور سلسلہ کے اس واقعہ کو بیان کیا ہے جو یہ ہے عبد الصمد بن محمد السعدی اپنے باپ سے، وہ

اپنے باپ سے اور وہ ایک شخص سے جو حضرت حلیمہ کی بکریاں چرایا کرتا تھا (بیان کرتے ہیں) یعنی یہ تمام سند

مہول ہے ریسرٹ البیہقی ص ۳۳۲، ج ۳

(د) ابن عساکر اور بیہقی نے ایک اور سند سے حضرت ابن عباسؓ سے یہ واقعہ نقل کیا ہے۔ مگر اس سند میں

محمد بن ذکریا الغلابی جھوٹا اور وضاع راوی ہے۔ اس کا شمار فقہ گویوں میں ہے۔ ریسرٹ البیہقی ص ۳۳۲

(ج ۳)

(۸) ابن عساکر نے شداد بن اوس صحابی کے واسطے سے ایک نہایت طویل داستان بیان کی ہے (بقیہ بر ص ۱۱۷)